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Abstract
EXAMINATION OF TOURISM SAFETY ELEMENTS WITHIN VISEGRAD GROUPS

Mátyás, Szabolcs – Tokodi, Panna 
The International Tourism World Organisation does not consider Hungary, Poland, Czech Republic 
and Slovakia as a separate touristic region. However, taking into account the current touristic trends 
we can say that more and more, especially people arriving from far places, look upon this area as 
one region and during their holiday they visit several countries. The current study aims to introduce 
and analyse the current trends of tourism safety of the V4 countries.
Keywords: tourism, safety, law enforcement, tourism safety, crime

1. Bevezetés
Globálisan nézve az elmúlt néhány évben a turizmus évről évre rekordokat 
döntött. Ha összehasonlítjuk a turizmusban résztvevők számát a néhány 
évtizeddel ezelőtti értékekkel, akkor bámulatos fejlődésnek lehetünk tanúi. 
A Föld lakosságának közel 20%-a a turizmusnak valamilyen formájában 
vett részt (2018: 1,4 milliárd fő), a turizmusból származó bevétel pedig 
globálisan meghaladta az 1400 milliárd dollárt (UNWTO 2019). A jelentős 
mértékű növekedéshez, még ha „csak” a lélekszámuknak megfelelő arány-
ban is, de a közép-európai országok is hozzájárultak. 

Mind a négy országgal kapcsolatban elmondhatjuk, hogy a történelmi 
gyökerek nagyon hasonlóak, ugyanakkor sajátos és számos esetben külön 
utat jártak be a jelenlegi fejlettségi szint eléréséhez. Kijelenthetjük, hogy a 
visegrádi országok hasonló társadalmi-gazdasági problémákkal küzdenek, 
közel azonos a gazdasági fejlettségük, és a turisztikai trendek is számos 
mutató tekintetében nagy hasonlóságot mutatnak. Semmiképp sem túlzás 
tehát azt kijelenteni, hogy a visegrádi négyeknek a turizmus területén kö-
zös a múltjuk, közös a jelenük, és közös a jövőjük. 

2. A visegrádi országok turizmusának főbb mutatószámai
Globálisan nézve a világ turistaérkezéseinek adatait, hatalmas mennyiségi 
fejlődésnek lehetünk tanúi. Míg 1990-ben még a fél milliárdot sem érte 
el a turisták száma (435 millió fő), addig 2018-ra már az 1,4 milliárdot 
is meghaladta, vagyis a Föld lakosságának közel 1/5-e vett részt valami-
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lyen formában a turizmusban (1. táblázat). Vagyis harminc év alatt közel 
négyszeresére emelkedett a nemzetközi turizmusba bekapcsolódók száma. 
Európa esetében ugyancsak jelentős növekedésnek lehetünk tanúi (1990: 
261,5 millió fő; 2018: 709,9 millió fő), azonban a növekedés mértéke va-
lamivel szerényebb, ami részben azzal magyarázható, hogy az európai tu-
rizmus magasabb szintről indult, mint a mennyiségi bővülést produkáló 
országok többsége.

A V4 országokba érkező turisták száma együttesen meghaladta az 
50 millió főt (2017: 53,25 millió fő), a turizmusból származó bevétel 
pedig a 30 milliárd dollárt. Európa népessége 746,5 millió fő (2018) 
(KSH), a visegrádi országok népessége pedig 64,34 millió fő (2018), 
vagyis Európa népességének 8,62%-a. Ennek ellenére a turistaérkezé-
seknek csak a 7,9%-át adja az országcsoport. A turizmusból származó 
bevétel alapján 5,5%-kal részesednek a visegrádi országok, ami még ki-
sebb részesedést eredményez, mint a fogadott turisták száma alapján. 
Ezek alapján megállapíthatjuk, hogy jelenleg azok a turisták keresik fel 
nagyobb számban a V4 országait, akik relatíve keveset költenek. A té-
mával foglalkozó szakmai anyagok rendszeresen kiemelik, hogy jelentő-
sen nő a „gazdagabb” országokból érkező turisták száma és aránya, en-
nek ellenére a turisták többsége még mindig a kevesebbet költő turisták 
közül kerül ki (Dávid et al. 2008).

1. táblázat 
A turistaérkezések száma (millió fő/év) 

és a turizmusból származó bevétel (milliárd USD)1

A turistaérkezések száma (millió fő) A turizmusból származó bevétel 
(milliárd USD)

2010 2017 2018 2010 2017 2018
világ összesen 952 1329 1401 975 1346 1451
Európa összesen 486,368 673,265 709,990 422,801 519,464 570,463
Magyarország 9,51 15,785 17,152 5,628 6,17 6,93
Lengyelország 12,47 18,4 19,623 9,576 12,772 14,042
Csehország 8,629 13,665 - 7,172 6,933 7,451
Szlovákia 5,415 5,41 - 2,233 2,923 3,2
V4-ek összesen 36,024 53,25 - 24,609 28,798 31,623

Forrás: UNWTO 2000–2019

1 Az UNWTO 2019-es jelentésében nem voltak elérhetőek a turistaérkezésekre vonatko-
zó 2017-es és 2018-as szlovák, illetve a 2018-as cseh adatok. A 2017-es szlovák adat a 
turizmusonline.hu adata alapján került megadásra.
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3. A turizmusbiztonság egyes tényezői a visegrádi országokban
3.1. Közbiztonság

Mint az a fentiekben is említésre került, a közbiztonság az egyik legfonto-
sabb tényezője a turizmusbiztonságnak (Mészáros et al. 2019). Egy adott 
ország esetében ezért a közbiztonság helyzete nagymértékben befolyásol-
hatja az érkező turisták számát. A visegrádi országok esetében rendkívül 
pozitív tényként könyvelhetjük el, hogy a Nyugat-Európában sajnos rend-
szeressé váló terror- és egyéb jellegű támadások gyakorlatilag ismeretle-
nek, ami nagymértékben növeli a közbiztonságot, az országcsoportba érke-
ző turisták szubjektív biztonságérzetét.

A terrortámadások mellett nagy jelentőségű az angol nyelvű szak-
irodalom által „street crime” típusú bűncselekményeknek nevezett delik-
tumcsoport (pl. rablás, zseblopás, gépjárműfeltörés). Minden olyan bűn-
cselekmény ide sorolható, amelyet az utcán követnek el. Az ide tartozó 
bűncselekmények nagyban rontják a szubjektív biztonságérzetet, az or-
szágimázsra pedig rendkívül negatív hatással vannak. Az utcán elkövetett 
bűncselekmények tehát nagyban meghatározzák azt, hogy egy turista mi-
lyen „szájízzel” távozik egy országból.

Az egyes országok bűncselekményi értékeinek egzakt összevetése 
számos problémát vet fel, azonban néhány mutató segítségével mégis érde-
mes azt érzékeltetni, hogy mennyivel más gyakorisági mutatók jellemzik a 
visegrádi országokat, mint egyes nyugat-európai országokat.    

3.1.1. Emberölés
A szubjektív biztonságérzetet legjobban befolyásoló deliktum az ember-
ölés (Mátyás 2008). Ezzel kapcsolatban azonban meg kell említeni, hogy 
a turistákat ilyen jellegű támadás elvétve éri (Hautzinger 2019), így ez a 
bűncselekménytípus kevésbé befolyásolja a turistákat egy desztináció ki-
választása során (Latin-Amerika, Afrika és Ázsia egyes országaiban vi-
szont egyértelműen negatív tényezőként jelentkezik). A magyar (1,6) és 
a szlovák (1,47) értékek az európai középmezőnyben foglalnak helyet, a 
lengyel (0,73) és a cseh (0,62) gyakorisági mutatók pedig az EU-n belül is 
kifejezetten jónak számítanak (Eurostat 2017).  

3.1.2. Gépjárműlopás
A gépjárműlopás esetében szignifikáns különbség hazánk, Lengyelország 
és Szlovákia között nem figyelhető meg. Csehországban viszont évek óta 
magas a gépjárműlopások száma, ami negatívan hathat a saját vagy bé-
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relt gépjárművel Csehországba érkező turistákra. Európa legfertőzöttebb 
országaitól azonban még a cseh értékek is jóval elmaradnak (Luxemburg: 
328, Görögország: 269, Olaszország: 257).

3.1.3. Rablás
A rablás a szubjektív biztonságérzetet ugyancsak rendkívül negatívan be-
folyásolja, egy ország imázsát nagyban rontja, ha egy turista nem sétálhat 
biztonságban. A rablás gyakorisági mutatói hazánkban és Szlovákiában 
a legalacsonyabbak (az EU 28 tagállama közül a legjobb volt), Csehor-
szágban és Lengyelországban pedig valamivel magasabbak, de még ezzel 
az értékkel is az EU-s átlag alatti értékkel rendelkeznek (Belgium: 167, 
Franciaország: 150, Spanyolország: 144). A rablás bűncselekménye kap-
csán viszont azt feltétlenül meg kell említenünk, hogy a nemzetközi ösz-
szehasonlítás számos kérdést vet fel, amelyek miatt a kriminálstatisztikai 
adatokat megfelelő forráskritikával kell kezelni (pl. a lakosság feljelenté-
si hajlandósága, eltérő jogi normák és különböző bűncselekményi kate-
góriák) (Mátyás et al. 2019).

3.1.4. Lakásbetörés
A lakásbetörések ugyancsak érinthetik a turistákat, elsősorban azokat, 
akik lakást, apartmant stb. bérelnek. Az elmúlt néhány évben mindin-
kább elterjedő Airbnb esetében pedig különösen nagy jelentősége van, hi-
szen így a turisták is könnyen lakásbetörés áldozatává válhatnak (Jancsik 
– Michalkó – Csernyik 2018). E bűncselekmény tekintetében hazánk a 
legérintettebb (216: 205,9) a V4 országok között, a cseh érték (2016: 76,1) 
pedig több mint kétszerese a lengyel és a szlovák gyakorisági értékeknek 
(2016: 30,0 és 32,5).

3.1.5. Zseblopás
Az Eurostat nem szolgáltat adatokat a zseblopásokkal kapcsolatban. A ma-
gasabb életszínvonalú országok esetében főként a szegényebb országok-
ból érkező zsebesek „dolgoznak”, míg a szegényebb országokban főként a 
helyi lakosság „szolgáltatja” a zsebtolvajokat (Mátyás 2016). A visegrádi 
országok esetében elmondható, hogy a zsebtolvajok részben helyiek, rész-
ben pedig a közeli országokból származnak (pl. Románia, Ukrajna).

3.2. Közlekedésbiztonság
A biztonságos helyváltoztatás alapvető igényként jelentkezik nemcsak a tu-
risták, hanem minden ember részéről. A turisták azonban elsősorban azért 
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utaznak, hogy minél többet lássanak, minél több látványosságot tudjanak 
felkeresni. Ennek során rendszerint nagy számban veszik igénybe a kü-
lönféle közlekedési eszközöket. Az országimázs szempontjából rendkívül 
negatív az, amikor a fogadó terület nem tudja garantálni a turisták bizton-
ságos helyváltoztatását (Mátyás 2019). 

A közlekedésbiztonság szempontjából az egyik legobjektívabb mu-
tató az 1 millió főre vetített halálos közlekedési balesetek száma. A szlo-
vák értékek (46 fő) az EU-átlag alattiak (49 fő), a cseh (62 fő), a magyar 
(64 fő) és a lengyel (76 fő) gyakorisági értékek viszont valamelyest maga-
sabbak, mint az Európai Unió átlaga.

A közlekedésbiztonsággal kapcsolatban megállapíthatjuk, hogy a 
visegrádi országok a rendszerváltozás óta jelentősen fejlődtek ezen a terü-
leten is, azonban a legfejlettebb nyugat-európai országokhoz képest még 
mindig lemaradásban vannak.  

A biztonságosabb és gyorsabb közlekedést garantáló autópályák 
hossza folyamatosan növekszik, ami a biztonság mellett az elérhetőségét 
is javítja a térségnek. Rendkívül pozitív tényként értékelhető, hogy 2019 
decemberében megépült az utolsó hiányzó útszakasz is, így Budapestről 
Prágáig már autópályán lehet eljutni. 

A visegrádi országok járműparkjának átlagéletkora magasabb, mint 
a nyugat-európai országokban, azonban ez nem okoz olyan mértékű koc-
kázatot, amely a közlekedésbiztonságra jelentős hatással lenne. 

3.3. A természeti környezet biztonsága
A visegrádi országok szerencsések abban a tekintetben, hogy az országaik 
kivétel nélkül tektonikailag nyugodt területen fekszenek, így jelentősebb 
földrengésektől nem kell tartani, szeizmikusan pedig inaktív a terület, így 
vulkánkitörések sem fenyegetik sem az ott lakókat, sem a turistákat.

Az állam szerepe a természeti környezet biztonságánál elsősorban 
abban keresendő, hogy képes legyen előre jelezni (monitorozni) a várható 
eseményt. A térségben előforduló veszélyek többségével kapcsolatban a 
szolgálatok megfelelő előrejelzéssel képesek élni, ami pozitív tényező-
ként értékelhető. Ennek ellenére is következnek be tragédiák, így pl. 2019 
augusztusában, amikor a Tátrában egy hirtelen jött villámcsapás követ-
keztében 5-en meghaltak (Iván 2019). A természeti környezettel kapcso-
latos kockázatokat elsősorban a magasabb térszíneken (Lengyelország és 
Szlovákia esetében), az időjárási szélsőségek okozta folyóvízáradások, 
lavinaveszély stb. jelentik.
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3.4. Egészségbiztonság
A térség egészét vizsgálva kijelenthetjük, hogy jelentős egészségügyi 
kockázattal egyik ország sem rendelkezik, és jelentős regionális eltéré-
sek sem figyelhetők meg. Az oltottság mértéke mind a négy országban 
megfelelő szintű, így jelentősebb járványok kialakulásától nem kell tar-
tani. A V4 országok mindegyikéről elmondható, hogy az általános hi-
giéniai viszonyok, az egészségügyi ellátás színvonala és az élelmiszer-
biztonsági szabványok európai színvonalúak, nem rejtenek kockázatot 
az utazók számára.

A nyári átlaghőmérsékletek emelkedése a turisták számára is szá-
mos kockázatot rejt. Sőt, esetükben hatványozottan jelentkezhetnek e té-
nyezők, mivel ők a legmelegebb napokon is minél többet szeretnének 
látni, minél több helyre kívánnak eljutni. Az extrém meleg hőmérsékletű 
napokon a kiszáradás, a napszúrás és a bőr leégése, különösen a vízpar-
tok mentén (pl. Balaton, Velencei-tó) és a strandokon jelenthet veszélyt. 
Egészségügyi kockázatként jelentkezhetnek a nagytestű állatok, mérges 
rovarok és hüllők. A visegrádi országok e tekintetben is szerencséseknek 
tekinthetők, mivel relatíve kevés veszélyes állatfaj fordul elő. 

3.5. Műszaki biztonság
Műszaki biztonság alatt mindazon veszélyforrásokat értjük, amelyek a tu-
ristákat érhetik a különféle eszközök, berendezések, közlekedési eszközök 
stb. használata során (baleset, káresemény stb.). A műszaki biztonság kap-
csán kijelenthetjük, hogy kielégítő a visegrádi országokban tapasztalt mű-
szaki biztonság, azonban a nyugat-európai országokhoz képest van lema-
radás. Gondolhatunk ennek kapcsán az utak és járdák minőségére, melyek 
számos balesetnek lehetnek a forrásai. Az EU tagállamairól elmondható, 
hogy ezen a területen is többnyire egységes standardok bevezetését tették 
kötelezővé, ami ezáltal garanciát is jelent arra, hogy a műszaki biztonság 
területén nagy különbségek ne legyenek az Európai Unió egyes tagállamai 
között. Azt viszont érdemes megemlíteni, hogy az egyes országok között 
lévő gazdasági különbségek eredményezhetnek a műszaki biztonság terén 
is eltérő viszonyokat (pl. rosszabb minőségű utak, gépjárművek). 

3.6. A fogyasztás biztonsága 
AA fogyasztás biztonsága alatt a turista fogyasztásának széles körét kell 
értenünk. Gondolhatunk az étel fogyasztására is, de bármilyen egyéb fo-
gyasztásra is (pl. szolgáltatás, ajándéktárgy). Sajnos a világ bármely or-
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szágában előfordulhat az, hogy kihasználva a turista kiszolgáltatottságát, 
az éttermekben túlszámláznak, a taxis nagyobb kerülővel viszi a turistát 
a kívánt helyre stb. Ebben a tekintetben a négy ország között szignifikáns 
különbség nem figyelhető meg, a hasonló társadalmi és gazdasági fejlett-
ség közel azonos problémákat indukál. Érdemes továbbá megemlíteni a 
megvásárolt termékek eredetével kapcsolatos problémákat. Az EU-s or-
szágok döntő többségénél elmondható – így a visegrádi országok esetében 
is –, hogy a hamis márkajelzéssel vagy eredetjelzéssel ellátott termékek 
köre a turisztikailag frekventált területeken nem jelentős. Hasonló kije-
lentéseket tehetünk a fogyasztóvédelmi szabványokkal kapcsolatban is, 
közel azonos sztenderdekkel találkozhatunk.         

3.7. Eligazodás/tájékozódás biztonsága
Legvégül pedig tegyünk említést az eligazodás/tájékozódás biztonságá-
ról. Látszólag a kevésbé fontos területei közé tartozik a biztonságnak, 
azonban e nélkül nem érezheti azt a turista, hogy valóban biztonságban 
van. Elég, ha csak arra gondolunk, hogy egyre rövidülnek az utazások, és 
az egyre rövidebb időtartamok alatt egyre fontosabb az, hogy minél gyor-
sabban eljussunk a kívánt attrakcióhoz, s a lehető legkevesebb időt tölt-
sük fölösleges keresgetéssel. Az idő szerepe egyre inkább felértékelődik 
a turizmusban. Ennek kapcsán három tényezőt érdemes megvizsgálni. 1. 
a helyi lakosság segítőkészsége, 2. a helyi lakosság idegennyelv-ismere-
te, 3. idegen nyelvű információs táblák, feliratok és egyéb, a tájékozódást 
megkönnyítő tényezők.   

A visegrádi országok esetében az idegen nyelv ismerete viszonylag 
alacsony szintű. Magyarország Nagy-Britannia után a legrosszabb ered-
ménnyel rendelkezik, Csehország a 19., Szlovákia a 14., míg Lengyelor-
szág a 13. a 15 és 30 év közöttiek nyelvtudását illetően. Zárójelben azért 
érdemes megjegyezni, hogy az előttünk lévő visegrádi országok szláv 
nyelvű nemzetek, így esetükben az eredményeket jelentősen javítja az a 
tény, hogy egymás nyelvét viszonylag könnyen meg tudják tanulni (pl. 
a szlovák és a cseh nyelv gyakorlatilag megegyezik). A legtöbb EU-s 
országhoz képest lemaradásban van az országcsoport az idegen nyelv tu-
dását illetően, ami az eligazodás biztonsága szempontjából egyértelműen 
hátrányként értelmezhető. Ezt a problémát valamelyest enyhíti az a tény, 
hogy a leginkább frekventált desztinációk információs táblákkal és egyéb 
idegen nyelvű kiírásokkal többségében jól el vannak látva, illetve az ezen 
a területen dolgozók jórészt beszélik a leggyakoribb világnyelveket. A 
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helyi lakosság segítőkészségével kapcsolatban meglehetősen nehéz eg-
zakt indikátorokat használni, azonban az európai lakosok többségéről el-
mondható, hogy megértő és segítőkész a turistákkal szemben. 

4. Összegzés
A V4 országok esetében az elmúlt másfél évtized jelentős emelkedése elle-
nére sem éri el az európai átlagot a turistaérkezések száma és a turizmusból 
származó bevétel. Megállapítható, hogy a közbiztonság mint a turizmus-
biztonság egyik legfontosabb szegmense, relatíve jó mutatókkal rendelke-
zik, amely a jövőre nézve is rendkívül biztató. A közlekedésbiztonság, a 
műszaki biztonság és az eligazodás biztonsága esetében a kontinens nyu-
gati feléhez képest lemaradásban van az országcsoport, az elmúlt néhány 
évtizedben megfigyelhető jelentős fejlődés ellenére is. A fogyasztásbizton-
ság, a természeti környezet biztonsága és az egészségbiztonság esetében 
viszont nem figyelhető meg jelentős különbség az EU legfejlettebb orszá-
gaihoz képest sem.
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